
του Δημήτρη Βογιατζίδη

Με μια πολύ μαζική διαδήλωση χιλιάδων νέων και εργαζομένων τίμησε το κίνημα τον ένα χρόνο από τη
δολοφονία του αντιφασίστα μουσικού Παύλου Φύσσα από χρυσαυγίτες στο Κερατσίνι. Από το μεσημέρι της
Πέμπτης 18/9 μέχρι αργά το βράδυ το Κερατσίνι έγινε ολόκληρο μια μεγάλη αντιφασιστική συγκέντρωση.
Πλήθος κόσμου άρχισε να μαζεύεται από το πρωί στο σημείο της δολοφονίας, κάτοικοι της γειτονιάς,
μαθητές, εκπαιδευτικοί, εργαζόμενοι, νεολαία, οικογένειες, ενώ έφτανε συνεχώς από όλη την Αθήνα.
Αντιφασιστικές οργανώσεις, κόμματα, συνδικάτα, φοιτητικοί σύλλογοι, μέλη του αναρχικού κι
αντιεξουσιαστικού χώρου συμμετείχαν στη συγκέντρωση. Κάποια σχολεία της περιοχής τελούσαν υπό
κατάληψη, ενώ μαθητές και εκπαιδευτικοί άφησαν λουλούδια στο μνημείο και πραγματοποίησαν
συμβολική πορεία στην Τσαλδάρη.

Στο σημείο της δολοφονίας ήταν συγκεντρωμένοι η πρωτοβουλία Δεν Ξεχνάμε με τους φίλους και
συγγενείς του Παύλου. Τα μπλοκ των σωματείων,των φοιτητικών συλλόγων και των οργανώσεων της
Αριστεράς βρίσκονταν Σαλαμίνος και Τσαλδάρη, ενώ ο αντιεξουσιαστικός χώρος είχε συγκεντρωθεί στην
πλατεία Ζαρντέν. Ξεχωριστή συγκέντρωση είχε το ΠΑΜΕ νωρίτερα στο ίδιο μέρος.
Το μεσημέρι έγιναν τα αποκαλυπτήρια του μνημείου με την παρουσία της οικογένειας του Παύλου και το
πλήθος συγκινημένο να φωνάζει «Αθάνατος». Στο μνημείο του Παύλου Φύσσα, που φιλοτέχνησε ο Στάθης
Αλεξόπουλος, αναγράφεται το εξής: Σε αυτό το σημείο, ξημερώματα της 18ης Σεπτεμβρίου 2013, ομάδα
φασιστών επιτέθηκε και σκότωσε τον μουσικό Παύλο «Killah P» Φύσσα, ο οποίος αντιστάθηκε μάχιμος
όταν δέχθηκε απειλές για τις ζωές των φίλων του και της δικής του με μόνα όπλα τις ιδέες και τα ιδανικά
του… Ο Παύλος χάθηκε από μαχαιριά στην καρδιά… όρθιος, σε δημόσια θέα». Στο πίσω μέρος του
γλυπτού γράφει «Μια τέτοια μέρα είναι ωραία για να πεθαίνεις όμορφα και όρθιος σε δημόσια θέα. Με
λένε Παύλο Φύσσα από τον Περαία». Λίγο αργότερα ξεκίνησε ένα θεατρικό σκετσάκι οργανωμένο από
τους φίλους του Παύλου.

Γύρω στις 6 άρχισε να συγκεντρώνεται κόσμος για να πάρει μέρος στην πορεία. Χαρακτηριστική ήταν η
εμφάνιση των απολυμένων καθαριστριών, που με πανό στάθηκαν δίπλα στο μνημείο, ενώ ο κόσμος τις
υποδέχτηκε με χειροκροτήματα και συνθήματα.
Ισχυρές αστυνομικές δυνάμεις υπήρχαν στην ευρύτερη περιοχή χωρίς όμως να είναι ιδιαίτερα εμφανείς
στο σημείο της συγκέντρωσης. Είχαν φροντίσει όμως από το προηγούμενο βράδυ να μετατρέψουν την
περιοχή σε στρατιωτική ζώνη, με χιλιάδες αστυνομικούς, διμοιρίες ΜΑΤ και ΔΕΛΤΑ, αποκλεισμούς δρόμων
και συγκοινωνιών, ακόμη και με ελικόπτερο το οποίο δεν σταμάτησε να πετάει πάνω από την πόλη. Η
πορεία ξεκίνησε λίγο πριν από τις 7 μ.μ. με τη συμμετοχή χιλιάδων ατόμων. Με την κοινή συμφωνία όλων,
προπορεύτηκε της πορείας η πρωτοβουλία Δεν Ξεχνάμε, η οποία κατευθύνθηκε προς την πλατεία Μέμου
(πλατεία Παγκόσμιας Ειρήνης) στον Κορυδαλλό, για να αφήσει μπαλόνια, μια συμβολική κίνηση και λόγω
του ονόματος της πλατείας αλλά κι επειδή σύχναζε εκεί ο Παύλος. Την πρωτοβουλία ακολούθησαν η
ΚΕΕΡΦΑ και το ΣΕΚ συμμετέχοντας στην ίδια δράση.

Η αντιφασιστική πορεία με κεφαλή τον Αντιφασιστικό Συντονισμό Συλλογικοτήτων συνέχισε προς την
πλατεία Λαού. Ακολούθησαν οι συλλογικότητες της γειτονιάς (Εργατική Λέσχη Κερατσινίου-
Δραπετσώνας, Σύλλογος Δασκάλων «Νίκος Πλουμπίδης»), ο αντιφασιστικός συντονισμός Αθήνας –
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Πειραιά, φοιτητικοί σύλλογοι και σωματεία, πιο πίσω οι πολιτικές οργανώσεις [ΑΝΤΑΡΣΥΑ, ΚΚΕ(μ-λ),
ΟΚΔΕ, ΕΕΚ] και στο τέλος τα αναρχικά μπλοκ. Το ΚΚΕ πέρασε σε μια στιγμή μπροστά από την πορεία,
κατέληξε κι εκείνο στην πλατεία Λαού, όπου διαλύθηκε.

Τα επεισόδια ξεκίνησαν όταν μια ομάδα 30 ατόμων άρχισε να σπάει υποκαταστήματα τραπεζών και το
ΚΕΠ, ενώ μέσα υπήρχαν εργαζόμενοι και πελάτες. Διαδηλωτές από τα μπλοκ του ΣΥΡΙΖΑ και της ΟΚΔΕ,
που βρίσκονταν σε εκείνο το σημείο, άρχισαν να φωνάζουν στους κουκουλοφόρους, με αποτέλεσμα εκείνοι
να τους επιτεθούν τραυματίζοντάς τους, ενώ μια κοπέλα, μέλος του ΣΥΡΙΖΑ, τραυματίστηκε στο κεφάλι
και μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο. Από εκείνη τη στιγμή ξεκίνησε η ασυδοσία της αστυνομίας, που έκανε
εκτεταμένη χρήση χημικών και οβίδων κρότου-λάμψης κι εξαπέλυσε άγριο ανθρωποκυνηγητό απωθώντας
τους διαδηλωτές προς τα στενά. Το μπλοκ του ΕΕΚ δέχθηκε στοχευμένη επίθεση από αστυνομικούς της
ομάδας ΔΕΛΤΑ, με αποτέλεσμα ένα μέλος του να σπάσει το ένα χέρι και να τραυματιστεί στο κεφάλι.
Την ίδια τύχη είχαν και τρεις φωτορεπόρτερ που δέχθηκαν επίθεση από ομάδα ΔΕΛΤΑ. Αυτόπτες μάρτυρες
καταγγέλλουν ότι υπήρξαν κι άλλα παρόμοια περιστατικά με τους αστυνομικούς να κλοτσούν και να
χτυπούν τους διαδηλωτές.

Την ίδια στιγμή κάποια μπλοκ συνέχισαν κανονικά την πορεία, έφτασαν στην πλατεία Λαού και
ξαναγύρισαν πίσω όπου ενώθηκαν με τα υπόλοιπα, τα οποία δεν κατάφεραν να προχωρήσουν λόγω των
επεισοδίων. Η πορεία διαλύθηκε όταν έφτασε στο σημείο δολοφονίας. Η μαχητικότητα του κόσμου ήταν
πολύ μεγάλη, διότι παρά την προβοκάτσια και την άγρια επίθεση της αστυνομίας η διαδήλωση
συνεχίστηκε όπως είχε προγραμματιστεί. Οργή προκάλεσε η στάση των ΜΑΤ και της ομάδας ΔΕΛΤΑ όταν
συνέχισαν να ρίχνουν χημικά και να χτυπούν τον κόσμο ακόμη και μετά τη διάλυση της πορείας, με
αποτέλεσμα τρομοκρατημένοι διαδηλωτές να τρέχουν στα στενά της πόλης. Συνολικά έγιναν 73
προσαγωγές, οι 64 από τις οποίες μετατράπηκαν σε συλλήψεις. Οι περισσότερες έγιναν στα Ταμπούρια,
στην εκκλησία της Υπαπαντής. Η αστυνομία προχώρησε σε μια τεράστια επιχείρηση τρομοκρατίας και
καταστολής σε εκείνο το σημείο, αποκλείοντας ολόκληρο οικοδομικό τετράγωνο με κλούβες και
απομονώνοντας μια μερίδα διαδηλωτών, γύρω στα 50 άτομα, οι οποίοι δεν είχαν τρόπο διαφυγής.
Ταυτόχρονα απαγόρευσε σε κόσμο της γειτονιάς, δημοσιογράφους ακόμη και δικηγόρους να πλησιάσουν
το σημείο. Αργότερα έγινε συγκέντρωση αλληλεγγύης για τους συλληφθέντες έξω απ τη ΓΑΔΑ.

Ο δήμαρχος Κερατσινίου Χρίστος Βρεττάκος δήλωσε στον ραδιοφωνικό σταθμό Στο Κόκκινο: «Για
δεύτερη φορά μέσα σε ένα χρόνο φασίστες χτύπησαν την πόλη μας, μόνο που τώρα φορούσαν και στολές.
Τριάντα ασφαλιτάκια μαυροφορεμένα χτυπούσαν τον κόσμο, ενώ οι μπάτσοι τους κοιτούσαν. Ο φασισμός
με στολή χτύπησε σήμερα στο Κερατσίνι».
Η πρόθεση της Ελληνικής Αστυνομίας να επιτεθεί και να διασύρει τις αντιφασιστικές εκδηλώσεις προς
τιμή του Παύλου Φύσσα φάνηκε έγκαιρα. Συγκεκριμένα την Τρίτη 16 Σεπτεμβρίου στον Βύρωνα, όταν
ομάδες ΔΕΛΤΑ και ΔΙΑΣ επιτέθηκαν αναίτια στους συγκεντρωμένους, τραυματίζοντας μάλιστα το
δήμαρχο Βύρωνα. Με αυτά και με τ’ άλλα η ΕΛΑΣ απέτισε τον δικό της φόρο τιμής στα φυλακισμένα
αδέρφια της, της Χρυσής Αυγής. Η αλληλεγγύη είναι το όπλο τους, που ενίοτε σκοτώνει…
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